

编者按

俗话说“冬至过大年”，冬至，亦是一个团圆的节日。每到这天，闽南人搓圆祭祖，以此祈求美满。昨日，水头呈美村100多位老人喜赴“百叟宴”、丰州旭山村157名学生搓圆敬老人……南安人敬老爱老的美德，让这个冬日里的节气增添了不少暖意，“比过年还热闹”。

搓圆敬老人 丰州旭山村学生陪老人过冬至

■本报记者 赖香珠 李想
通讯员 陈秋来 文/图

昨日，在丰州镇旭山村农村幸福院，老人们和学生们围坐在一起品尝冬至圆，在热气腾腾和欢声笑语中一起过节。

“水烧开了吗？我先把面和好。”“来，咱们先把餐盘洗干净”……昨日13时许，村民吕阿婆和同伴们来到农村幸福院，开始烧水、搓粉、捏团等工作。

不久后，村民们将备好的面团，搬到旭山村庙下活动中心放好。

15时，阳光小学的157名学生如约而至。只见学生们捏起面团放至左手，右手则快速地转圈，一颗颗冬至圆在手中逐渐成形。

一片欢声笑语中，桌上的面团很快被用完。不锈钢盆里，则堆满了圆滚滚的冬至圆。

包完冬至圆，就得下锅了。切上老姜，加入红糖，倒入汤圆，越煮越香……炉灶旁，村民庄金发不时得拿汤碗尝试甜度，反复确认口感。

当天，30多位村民和老人协会成员也到现场帮忙，有的刷碗盘、有的装冬至圆……大家忙得不亦乐乎。

紧接着，学生们端着一碗碗煮好的冬至圆，来到在餐厅内，老人们则坐在餐桌前闲话家常。

“爷爷，这碗冬至圆给您！”来自阳光小学六年(1)班的学生徐嘉鑫将第一碗汤圆，端给了自己的爷爷徐国营。

爷爷笑容满面地接过汤圆，品尝起来。“够吃？我这一碗再给您！”见爷爷碗中的冬至圆即将见底，徐嘉鑫懂事地说。

当天，现场共有30多位老人和学生们共度冬至，品尝冬至圆。其中，也有几位孤寡老人。“一碗汤圆下肚，整个人都暖和了！”今年70多岁的空巢老人徐阿婆高兴地说。

当天，现场煮的5锅冬至圆也被分享一空。“第一次冬至来到这里吃冬至圆，很温暖很感动。”村民洪阿婆告诉记者。

据了解，这是由旭山村“妇女儿童之家”携手阳光小学开展的“传承民俗情暖冬至”暖冬系列行动。“组织学生陪老人过冬至，除了让学生们感受传统文化，让老人感受温暖之外，也希望教育孩子爱老、敬老、尊老，将传统民俗传承下去。”旭山村村委徐和庭表示。



抬着搓好的冬至圆，给爷爷奶奶们送过去。

连请36年 水头呈美村百位老人共享“百叟宴”

本报讯（记者 陈振东 通讯员 柯伟泉 陈良枝）昨日，水头呈美村100多位古稀老人欢聚一堂，参加祭祖，出席“百叟宴”。这一天的呈美村，用老人的话来说：“比过年还热闹。”

一大早，负责现场的司仪早早地铺上红色地毯，村民们也早早地提来供品，等待烧香祭祖。整个祭祖过程，共持续两个小时。此时，祠堂外的席面已经摆开，来宾们纷纷就座。

开席了！老人们互相举杯致敬，你一句“身体健康”我一句“合家欢乐”，道不尽彼此的祝福。看着这一切，当天到场最高龄98岁的陈企庭老先生，幸福地眯起了小眼。

30多岁从新加坡回乡后，陈企庭将自己的大半辈子贡献给了村里的良田，直到年事已高才“退休”在家。今年是他参加的第29次“百叟宴”，每年最期待的就是这一天。

“我一家子都住在村内，但有一些老朋友跟着子女到外地居住，平时很少见面，今天能见到他们，很高兴。”陈企庭老人一边与同桌老人聊天，一边对记者说。

今年，村里有16名老人刚年满70岁，他们是第一次参加“百叟宴”。陈常查就是其中之一，他笑言，这么多年可算找到组织了。

呈美村党支部书记陈炳灯介绍，1985年，在新加坡、马来西亚

等海内外侨亲的呼吁下，呈美村首次举行冬至祭祖仪式并宴请村里古稀老人，全村100多名70岁以上的老人喜享“百叟宴”，接受祝福与红包。村里还邀请官桥东头村、石井促进村东滨自然村、晋江安海后库村的陈氏宗亲前来共襄盛举。36年来，从未间断。

此外，每年的重阳节，呈美村两委都会举行慰问活动，70岁以上的老人都能领到100元红包，90岁以上的老人每人300元。

值得一提的是，每年冬至日发放的红包都是由村里热心乡贤和企业家赞助，如去年和今年皆由泉州市碧云仙景生态旅游发展有限公司赞助。

在武荣街农贸市场，不足百米长，像庄阿姨一样兼卖冬至圆的有十几个摊子，不远处的第一市场，也有好几个兼卖冬至圆的摊子。

不仅销量好，价格也上涨了。记者了解到，去年冬至圆每斤五六元，今年涨到了七八元，涨幅在20%左右。

“冬至圆不同于汤圆，汤圆有馅料，冬至圆是实心的。”中国民俗学会会员廖榕光告诉记者。

尽管如此，有馅的汤圆也借机火了

一把。“年轻人更喜欢汤圆。”农贸市场内从事冷冻产品批发的肖先生表示，这两天，汤圆的销量是往日的四五倍。记者走访大型商超发现，超市内冷冻汤圆正趁机做促销。“卖得挺好的，加了几次货了。”一销售员告诉记者。

冬至为何要吃冬至圆？廖榕光说，在闽南地区，人们会把吃“上元圆”“冬至圆”称为吃“头圆”、“食尾圆”，借由这两种应节汤圆的头尾呼应，来祈愿一整年都能够幸福美满。

南安市领导深入分管领域
宣讲党的十九届五中全会精神

本报讯（记者 苏清彬）21日，南安市委常委、宣传部部长庄国阳深入分管领域开展学习贯彻党的十九届五中全会精神宣讲报告。市委宣传部、市融媒体中心全体干部职工，宣传系统各支部书记、负责人，海丝商报社中层以上干部参加报告会。

报告会上，庄国阳从深刻领会党的十九届五中全会的全局性和历史性意义，深刻认识我国进入新发展阶段的重大意义、有利条件和重要特征，准确把握2035年远景目标和“十四五”时期我国发展的指导方针、主要目标、重点任务，牢牢把握构建新发展格局的战略构想和重要着力点等内容，对全会精神进行了系统解读和宣讲。

会议还传达学习了南安市第十三届党代会第五次会议精神。会议指出，要统一思想、做好策划、突出重点、严明纪律、统筹兼顾，不断提升新闻舆论工作水平能力，奏响新闻工作主旋律和最强音，并在今后的工作中做好贯彻落实。

全市行政执法专题培训班开班

本报讯（记者 李贵灵）21日，南安全市行政执法专题培训班正式开班，全市各乡镇执法人员参加培训。副市长薛建明出席开班仪式。

本次培训班由市委组织部、编办、党校、市司法局、人社局联合举办。

据悉，此次培训班是机构改革后首次对全市各乡镇执法人员开展的执法培训。培训班将持续3天，课程涵盖执法人员的法治思维与依法行政、司法审判、安全生产执法、道安执法、市容管理执法等内容，并在课程中开展专题交流研讨。

在美国定居的重庆夫妇 结对帮扶石井贫困学子

本报讯（记者 陈振东）19日，“人间自有真情在，爱心助学暖人心”结对帮扶助学仪式在石井古山村古山小学举行。

作为受助对象，该校一年学生小洪和妈妈一起接受了5000元的帮扶金，但是他们却未能见到远在美国的捐助者陈源曙、余鹏英伉俪。

古山小学校长李美智告诉记者，陈源曙、余鹏英伉俪祖籍重庆，事业有成后定居美国，这次捐资助学活动由同在美国定居的校友洪玲玲牵头，她积极与古山村党支部书记洪光匾沟通，了解古山小学助学对象的学习和生活情况。在校方的推荐下，挑选了一名品学兼优但家境有困难的学生结成帮扶对子。

“虽然陈源曙、余鹏英伉俪与古山村并没有直接的联系，但是他们热衷教育，决定拿出5000元作为初步帮扶金，这种大爱精神让我们很感动。”李美智表示，小洪父亲已经去世，爷爷奶奶也不在人世，妈妈一个人打工抚养小洪和哥哥，家庭条件着实困难，这一次能领到补助金，小洪的母亲意外之余也很感激。而陈源曙、余鹏英伉俪也通过微信表示，希望小洪勇敢地面对生活，他们也将长期保持联系，让小洪可以安心读书。

眉山小眉村32个高清摄像头 打造平安和谐村居

本报讯（记者 赖香珠 石倩雯）近日，在眉山乡小眉村村委会，村干部正围着监控屏查看各个摄像头安装点的情况。

据了解，为促进和谐发展，进一步营造平安稳定的社会环境，小眉村在主要路口、重点地段和公共场所共安装了32个高清摄像头。日前，监控设备已完成调试并全部投用。此外，小眉村还组织人员实行治安联防巡逻制度。

“村内岔口多，工作人员轮流蹲点忙不过来的情况时有发生。自从村里安装了视频监控，坐在办公室里就能掌握村内人员与车辆的进出信息，大大减少了人力成本，为构建平安和谐村居，提供了有力支撑。”小眉村委会主任石俊明表示。

不少村民表示，自从安装了视频监控，村里的治安环境明显提升了，出门放心，睡觉也安心，大家的安全感和幸福感都得到了进一步提升。小眉村也将以此为契机，推动“平安小眉”“大美小眉”建设，助力乡村振兴。

新闻集装箱

◆近日，记者从九都镇获悉，该镇卫计办联合九都卫生院在移民广场开展扩大新冠病毒核酸检测工作。自7月以来，九都镇落实应检尽检措施，对超市、农贸市场从业人员及学校教职工等免费核酸检测累计859人次。

◆昨日，罗东新明、潭溪举行慈善“一日捐”活动。自活动开展以来，该镇已筹集善款22万元。截至昨日，新明、潭溪两村已超500户群众参与，其中新明村394户，潭溪村140户。

（记者 黄俊涛 通讯员 李峰溪）



冬至手搓圆热销 汤圆借机火一把

本报讯（记者 苏明明 通讯员 车貂）冬至大如年，人间小团圆。昨日冬至，生活在闽南地区的人们，大多都会吃一样美食——手搓圆子。一碗软糯又温暖身体的圆子甜汤，也成了许多南安人过冬至的甜蜜记忆。而手搓圆子也趁此热销一把。

21日清晨，南安市区武荣街农贸市场已是人声鼎沸，起早买菜的市民络绎不绝。这天，摆菜摊的庄阿姨忙得不可开交，因为太多人买冬至圆

南安市区主要农副产品价比三家每周一报						
日期:2020年12月21日			(南安市发改局提供,仅供参考)			
品名	规格等级	计价单位	一菜市	二菜市	沃尔玛	超前永辉
晚籼米	标一	元/500克	3.80	3.80	无售	2.68
早籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	无售	2.19
面粉	标准粉,散装	元/500克	2.50	2.50	4.98	2.98
地瓜粉	中等,散装	元/500克	8.00	8.00	9.90	5.58
花生油	金龙鱼特香一级桶装5升	元/桶	130.00	130.00	115.80	119.90
鲜猪肉	中段肉	元/500克	23.00	26.00	22.80	22.98
鲜猪肉	腿肉	元/500克	23.00	26.00	19.50	22.98
鲜猪肉	精瘦肉	元/500克	27.00	30.00	32.90	27.98
鲜猪肉	排骨	元/500克	37.00	38.00	34.90	36.98
鲜牛肉	新鲜去骨	元/500克	48.00	48.00	59.80	45.98
鸡蛋	新鲜完整	元/500克	5.00	5.00	3.99	4.98
鸭蛋	新鲜完整	元/500克	6.00	6.00	4.98	5.38
活鸡	活肉鸡,1.15公斤/只	元/500克	19.00	16.00	无售	11.98
活鸭	母正番鸭,养殖	元/500克	25.00	20.00	无售	13.98
草鱼	活750克左右/条	元/500克	8.50	8.50	8.90	8.98
带鱼	鲜500克左右/条	元/500克	20.00	23.00	22.90	19.98
豆腐	散装	块	1.00	1.00	3.00	1.00
大白菜	新鲜一级	元/500克	2.50	2.00	0.66	1.38
黄瓜	新鲜一级	元/500克	3.00	3.50	2.38	2.19
花菜	新鲜一级	元/500克	4.50	4.00	5.16	3.98
小白菜	新鲜一级	元/500克	3.50	3.50	4.98	3.58
空心菜	新鲜一级	元/500克	5.00	5.50	3.98	3.38
西红柿	新鲜一级	元/500克	4.00	4.00	3.18	3.98
青椒	新鲜一级	元/500克	4.00	5.00	12.96	4.98
白萝卜	新鲜一级	元/500克	1.70	2.00	0.66	0.98
红萝卜	新鲜一级	元/500克	2.50	2.00	1.89	2.58
包菜	新鲜一级	元/500克	2.50	2.00	1.00	1.58
尖椒	新鲜一级	元/500克	5.00	5.00	12.96	5.98
土豆	新鲜一级	元/500克	2.50	2.50	1.32	2.58
茄子	新鲜一级	元/500克	4.50	4.00	4.88	4.98
芹菜	新鲜一级	元/500克	4.50	5.00	7.98	6.98
纯牛奶	伊利,250ml*24盒	元/箱	无售	无售	72.00	72.00

南安市药品价格信息每周一报						
日期:2020年12月21日			(南安市发改局提供,仅供参考)			
品名	规格等级	生产厂家	计价单位	价格		
</